



奮力譜寫新時代生態文明建設新篇章

——習近平總書記在全國生態環境保護大會上的重要講話催人奮進

□ 新華社記者

7月17日至18日，全國生態環境保護大會在北京召開。習近平總書記出席會議並發表重要講話，強調全面推進美麗中國建設，加快推進人與自然和諧共生的現代化。

廣大幹部群眾認真學習領會習近平總書記重要講話精神。大家表示，習近平總書記的重要講話系統部署了全面推進美麗中國建設的戰略任務和重大舉措，為進一步加強生態環境保護、推進生態文明建設提供了方向指引和根本遵循。要信心百倍、真抓實幹，扎實推進污染防治等重點工作，奮力譜寫新時代生態文明建設新篇章。

新時代生態文明建設的成就舉世矚目

翻开河北省大氣環境質量“氣質日曆”，頁面顏色由代表污染的深藍色逐漸過渡到代表優良的淺色，記錄了由“霧霾重鎮”到“藍天常駐”的巨變：2022年的優良天數比2013年增加了121天。

“河北大氣環境的蝶變，正是新時代生態文明建設的生動體現。”河北省生態環境廳大氣環境處處長錢鵬說，“習近平總書記指出，經過頑強努力，我國天更藍、地更綠、水更清，萬里河山更加多姿多彩。這讓我們每一位河北人感到自豪。”

盛夏時節，浙江安吉，漫山翠竹。依托山清水秀的生態“背景板”，露營基地、文創產業園等新業態不斷湧現，吸引了來自五湖四海的遊客，也富了當地村民的口袋。

習近平總書記提出四個“重大轉變”，其中堅持轉變觀念、压实責任，不斷增強全黨全國推進生態文明建設的自覺性主動性，實現由被動應對到主動作為的重大轉變，這一點令廣大

安吉群眾感受深刻。

安吉余村村民潘春林說，安吉是“兩山”理念發源地，當地千億群眾積極主動投身生態文明建設，包括余村在內的鄉村實現了“垃圾靠風刮，污水靠蒸發”到“全村修景區，開門是花園”的蛻變。如今，“綠水青山就是金山銀山”理念深入人心，保護生態環境成了當地百姓的自覺行動。

習近平總書記在講話中指出：“黨的十八大以來，我們把生態文明建設作為關係中華民族永續發展的根本大計，開展了一系列開創性工作，決心之大、力度之大、成效之大前所未有，生態文明建設從理論到實踐都發生了歷史性、轉折性、全局性變化，美麗中國建設邁出重大步伐。”生態環境部環境規劃院總工程師萬軍對此深有感觸。

“新時代生態文明建設成就舉世矚目。十年來，我國經濟持續快速增長的同時，生態環境質量持續改善，綠色發展水平不斷提高。”萬軍說，在習近平生態文明思想的指引下，我國走出了一條生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路。

深刻領會新征程上推進生態文明建設需要處理好的重大關係

總結新時代十年的實踐經驗，分析當前面臨的新情況新問題，習近平總書記在大会上深刻闡述了新征程上推進生態文明建設需要處理好的幾個重大關係。

現場聆聽總書記的重要講話，自然資源部國土空間生態修復司司長王磊表示：“作為生態保護修復工作者，我們很受鼓舞，同時也深感責任重大。總書記的重要講話為我們指明了下一步工作的方向。”

王磊表示，要深入學習領會總書記關於“自然恢復和人工修復的關係”的重要論述，堅持節

約優先、保護優先、自然恢復為主的方針，堅持山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，尊重自然規律，科學分類施策，確保生態保護修復取得實實在在的成效。

被譽為廣州“綠心”的海珠國家濕地公園，是我國特大城市中面積最大的城央濕地。濕地良好的生態環境提升了區域核心競爭力。目前，與濕地毗鄰的琶洲人工智能與數字經濟試驗區已吸引150多家互聯網、數字經濟企業入駐。

廣州市海珠區副區長陳偉鋒說：“總書記指出，通過高水平環境保護，不斷塑造發展的新動能、新優勢。海珠濕地的保護和發展，生動說明我們能夠探索走出一條生態保護與經濟發展相得益彰的道路。”

7月的查干湖，碧波盪漾。湖畔，馬鞭草、百合、芍藥等植物形成了五彩斑斕的花海，吸引遊客駐足拍照。

吉林查干湖生態旅遊集團有限責任公司工作人員王岩說，查干湖生態環境越來越好，前來棲息的鳥類也越來越多。下一步，公司在開展珍稀瀕危鳥類及濕地生態系統保護工作的同時，也要着力打造鳥類科普等生態旅遊產品，讓更多人感受自然生態之美，就像總書記要求的那樣，激發起全社會共同呵護生態環境的內生動力，大家一起呵護查干湖。

以實際行動為全面推進美麗中國建設作貢獻

近日，河南新乡市生態環境局傳來好消息，今年上半年新乡市空氣質量優良天數同比又增加了6天。

新乡市生態環境局局長王洪珍說：“認真學習總書記的重要講話，我們倍感振奮，工作方向更加明確。”她表示，要以“綉花”功夫加強精準治污、科學治污、依法治污，持續深入打好藍天、碧

參與數據中心、工業互聯網等新型基礎設施投資建設和應用創新。支持中小企業數字化轉型，推動低成本、模塊化智能製造設備和系統的推广应用。引導民營企業積極推進標準化建設，提升產品質量水平。支持民營企業加大生產工藝、設備、技術的綠色低碳改造力度，加快發展柔性製造，提升應急擴產轉產能力，提升產業鏈韌性。

(十八)鼓勵提高國際競爭力。支持民營企業立足自身實際，積極向核心零部件和高端制成品設計研發等方向延伸，加強品牌建設，提升“中國製造”美譽度。鼓勵民營企業拓展海外業務，積極參與“一帶一路”，有序參與境外項目，在走出去中遵守當地法律法規、履行社會責任。更好指導支持民營企業防範應對貿易保護主義、單邊主義、“長臂管轄”等外部挑戰。強化部門協同配合，針對民營經濟人士海外人身和財產安全，建立防範化解風險協作機制。

(十九)支持參與國家重大戰略。鼓勵民營企業自主自願通過擴大吸納就業、完善工資分配制度等，提升員工享受企業發展成果的水平和。支持民營企業到中西部和東北地區投資發展勞動密集型製造業、裝備製造業和生態產業，促進革命老區、民族地區加快发展，投入邊疆地區建設推進增收富民。支持民營企業參與推進碳达峰碳中和，提供減碳技術和服務，加大可再生能源發電和儲能等領域投資力度，參與碳排放權、用能權交易。支持民營企業參與乡村振兴，推動新型農業經營主體和社會化服務組織發展現代種養業，高質量發展現代農產品加工工業，因地制宜發展現代農業服務業，壯大休閒農業、鄉村旅遊業等特色產業，積極投身“萬企興萬村”行動。支持民營企業參與全面加强基礎設施建設，引導民營資本參與新型城鎮化、交通水利等重大工程和補短板領域建設。

(二十)依法規範和引導民營資本健康發展。健全規範和引導民營企業健康發展的法律制度，為資本設立“紅綠燈”，完善資本行為制度規則，集中推出一批“綠燈”投資案例。全面提升系統治理效能，提高資本監管能力和監管體系現代化水平。引導高資本投資向開放、創新、賦能方向發展，补齐發展短板弱項，支持平台企業在創造就業、拓展消費、國際競爭中大顯身手，推動平台經濟規範健康持續發展。鼓勵民營企業集中精力做强做優主業，提升核心競爭力。

五、着力推動民營經濟實現高質量發展

引導民營企業踐行新發展理念，深刻把握存在的不足和面臨的挑戰，轉變發展方式、調整產業結構、轉換增長動力，堅守主業、做強實業，自覺走高質量發展之路。

(十一)引導完善治理結構和管理制度。支持引導民營企業完善法人治理結構、規範股東行為、強化內部監督，實現治理規範、有效制衡、合規經營，鼓勵有條件的民營企業建立完善中國特色現代企業制度。依法推動實現企業法人財產與出資人個人或家族財產分離，明晰企業產權結構。研究構建風險評估體系和提示機制，對嚴重影響企業運營可能引發社會穩定風險的情形提前預警。支持民營企業加強風險防範管理，引導建立覆蓋企業戰略、規劃、投融資、市場運營等領域的全面風險管理体系，提升質量管理意識和科技能力。

(十二)支持和提升科技創新能力。鼓勵民營企業根據國家戰略需要和行業發展趨勢，持續加大研發投入，開展關鍵核心技術攻關，按規定積極承擔國家重大科技項目。培育一批關鍵行業民營科技領軍企業、專精特新中小企業和創新能力強的中小企業特色產業集群。加大政府採購創新產品力度，發揮首台(套)保險補償機制作用，支持民營企業創新產品迭代應用。推動不同所有制企業、大中小企業融通創新，開展共性技術聯合攻關。完善高等院校、科研院所管理制度和成果轉化機制，調動其支持民營中小微企業創新發展積極性，支持民營企業與科研機構合作建立技術研發中心、產業研究院、中試熟化基地、工程研究中心、製造業創新中心等創新平台。支持民營企業加強基础性前沿性研究和成果轉化。

(十三)加快推動數字化轉型和技術改造。鼓勵民營企業開展數字化共性技術研發，

水、淨土保衛戰，共同構建“大環保”工作格局，為全面推進美麗中國建設作出自己的貢獻。

夏日炎炎，在新疆卡拉麥里山有蹄類野生動物自然保護區，喬木西拜保護站巡邏員阿達比亞特和夥伴們每天往返數百公里，為轄區內的野生動物補水點輸送清水。夏季給野生動物“補水”，冬季為它們投送飼草，野生動物數量近年來明顯增多。

“總書記的重要講話，更加堅定了我們保護生態系統多樣性的決心。”阿達比亞特說，下一步，他們將切實加強生態保護修復監管，開展國家公園管护站所及道路建設和修繕，用好新技術，為開展科學管护和研究提供支撐，一定要為子孫后代留下天藍、地綠、水清的自然環境。

習近平總書記強調，要加快推動發展方式綠色低碳轉型，堅持把綠色低碳發展作為解決生態環境問題的治本之策，加快形成綠色生產方式和生活方式，厚植高質量發展的綠色底色。

洱海之畔，雲南省大理市灣橋鎮古生村科技小院，中國農業大學碩士研究生湯博文忙著陪老師、同學們一起出門去採集農田尾水樣本。

湯博文介紹，他們已在村子及周邊約4.8平方公里範圍內構建起農業面源污染監測網，正努力推廣綠色生產模式，指導當地村民使用綠色智能肥料，減少對洱海的污染，破解洱海保護與農業高質量協同發展難題。

健全美麗中國建設保障體系，要統籌各領域資源，匯聚各方面力量，打好法治、市場、科技、政策“組合拳”。

三峽集團所屬長江環保集團安徽省區域公司負責人黃榮敏表示，新征程上，要按照總書記部署，從解決突出生態環境問題入手，注重點面結合、標本兼治，突出科技支撐，以城市智慧水管家為總抓手，助力長江經濟帶生態優先、綠色發展，為保護中華民族母親河貢獻力量。

系。完善民營經濟人士專題培訓和學習研討機制，進一步加大教育培訓力度。完善民營中小微企業培訓制度，構建多領域多層次、線上線下相結合的培訓體系。加強對民營經濟人士的梯次培養，建立健全年輕一代民營經濟人士傳幫帶輔導制度，推動事業新老交接和有序傳承。

(二十一)全面構建親清政商關係。把構建親清政商關係落到實處，黨政干部和民營企業家要双向建立親清統一的新型政商關係。各級領導干部要坦蕩真誠同民營企業家接洽交往，主動作為、靠前服務，依法依規為民營企業和民營企業家解難題、办实事，守住交往底線，防範廉政風險，做到親而有度、清而有為。民營企業家要積極主動與各級黨委和政府及部門溝通交流，講真話、說實情、建諍言、自身自好走正道，遵紀守法辦企業，光明正大搞經營。

七、持續營造關心促進民營經濟發展壯大社會氛圍

引導和支持民營經濟履行社會責任，展現良好形象，更好與輿論互動，營造正確認識、充分尊重、積極關心民營經濟的良好社會氛圍。

(二十六)引導社會客觀正確全面認識民營經濟和民營經濟人士。加強理論研究和宣傳，堅持實事求是、客觀公正，把握好正確輿論導向，引導社會正確認識民營經濟的重大貢獻和重要作用，正確看待民營經濟人士通過合法合規經營獲得的財富。堅決抵制、及時批駁澄清質疑社會主義基本經濟制度、否定和弱化民營經濟的錯誤言論與做法，及時回應关切、打消顧慮。

(二十七)培育尊重民營經濟创新创业的輿論環境。加強對優秀企業家創新創業、加快建設世界一流企業的宣传報道，凝聚崇尚创新创业正能量，增強企業家的榮譽感和社会價值感。營造鼓勵創新、寬容失敗的輿論環境和時代氛圍，對鼓勵民營經濟人士合法經營中出現的失誤失敗給予理解、寬容、幫助。建立部門協作機制，依法嚴厲打擊以負面輿情為要挾進行勒索等行為，健全相關舉報機制，降低企業維權成本。

(二十八)支持民營企業更好履行社會責任。教育引導民營企業自覺自願促進共同富裕的社會責任，在企業內部積極負載和踐行社會責任，推動構建全體員工利益共同體，讓企業發展成果更公平惠及全體員工。鼓勵引導民營經濟人士做發展的實干家和新時代的奉獻者，在更高層次上實現個人價值，向全社會展現遵紀守法、遵守社會公德的良好形象，做到富而有責、富而有義、富而有愛。探索建立民營企業社會責任評價體系和激勵機制，引導民營企業踴躍投身光彩事業和公益慈善事業，參與應急救災，支持國防建設。

問：意見出台後如何抓好落實？
答：國家發展改革委將按照黨中央、國務院要求，會同有關部門，從四個方面抓好落實。

一是健全機制，压实責任。完善促進民營經濟發展工作協同推進機制，進一步強化部門協同、央地联动水平。必要時可根據意見進一步制定行動方案，明確各自分工，压实部門責任。地方政府要充分結合地方實際制定和細化具體实施方案，確定工作目標和時間進度安排，推動各項措施落地。

二是密切跟踪，優化配套。加強對文件落實情況的動態跟踪，國家發展改革委將會同全國工商聯定期開展意見跟蹤實施情況調研，听取地方、行業協會、民營企業、金融機構和其他相關單位的意見，在不斷研究新情況、總結新經驗、解決新問題的過程中發現問題、總結經驗、及時提出完善政策的後續配套措施，防止政策舉措在實施中變形走樣。

三是廣泛宣傳，做好解讀。做好文件解讀和宣傳，讲好民營企業和企業家故事，營造全社會關心支持民營經濟發展的氛圍，提升民營企業謀發展、謀改革、謀创新的積極性和主動性，讓民營經濟創新源泉充分涌流，讓民營經濟創造活力充分迸發。

四是及時研究、科學評估。及時研究民營經濟發展中遇到的苗頭性、傾向性潛隱性問題，對重大問題組織力量開展專題研究，委托相關機構對政策實施開展第三方評估，根據評估結果持續優化政策落實方式。

(二十九)堅持和加強黨的領導。堅持黨中央對民營經濟工作的集中統一領導，把黨的領導落實到工作全過程各方面。堅持正確政治方向，建立完善民營經濟和民營企業工作機制，明確和压实部門責任，加強協同配合，強化央地联动。支持工商聯圍繞促進民營經濟健康發展和民營經濟人士健康成長更好發揮作用。

(三十)完善落實獎勵約束機制。強化已出台政策的督促落實，重點推動促進民營經濟發展壯大、產權保護、弘揚企業家精神等政策落實落細，完善評估督導體系。建立健全民營經濟投訴維權平台，完善投訴舉報保密制度，處理程序和督辦考核機制。

(三十一)及時做好總結評估。在與宏觀政策取向一致性評估中對涉民營經濟政策開展專項評估審查。完善中國營商環境評價體系，健全政策實施效果第三方評價機制。加強民營經濟統計監測評估，必要時可研究編制統一規範的民營經濟發展指數。不斷創新和發展“普江經驗”，及時總結推廣各地好經驗好做法，對行之有效的經驗做法以適當形式予以固化。

□ 新華社記者 陳煒偉 嚴賦懣

《中共中央 國務院關於促進民營經濟發展壯大的意見》19日发布。意見出台的背景是什么？部署了哪些重要任务？记者就此采访了国家发展改革委有关负责人。

问：意见的出台背景是什么？
答：长期以来，民營經濟在穩定增長、促進創新、增加就業、改善民生等方面發揮了積極作用，已經成為我國經濟制度的內在要素，推動經濟持續健康發展的重要力量。在稅收上，2012年至2021年，民企占比從48%提升到59.6%。在就業上，2012年至2022年，規上私營工業企業吸納就業占比從32.1%提高到48.3%。在數量上，2012年至2022年，民企數量占比從79.4%增長到93.3%。在外資上，民企從2019年起成為第一大外資主體，2022年占比達50.9%。

民營經濟在我國經濟中的比重持續提升，已經成為推進中國式現代化的生力軍，高質量發展不可或缺的重要基礎，推動我國全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標不可替代的重要力量。但一個時期以來，民營經濟發展環境發生了一些變化，不少民營企業面臨著一些問題和困難，迫切需要針對新情況，完善促進民營經濟發展壯大的體制機制，提振民營經濟預期信心，進一步激發民營經濟發展活力。

黨中央、國務院始終高度重視民營經濟發展。黨的十八大以來，黨中央、國務院出台一系列重大文件，持續推動民營經濟發展壯大，各方面圍繞中央精神的貫徹落實，也推出一系列政策舉措，取得了良好效果。黨的二十大明確提出“優化民營企業發展環境，依法保護民營企業產權和企業家權益，促進民營經濟發展壯大”，對民營經濟工作提出了新要求。

本次出台的意見，對促進民營經濟發展壯大作出了新的重大部署，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央對民營經濟的高度重視和對民營經濟人士的深切關懷。我們要把握中央精神領會好，把發展方向把握好，把務實舉措落實好，推動民營經濟在中國式現代化的偉大進程中肩負起更大使命，承擔起更重責任，發揮出更大作用。我們有理由相信，民營經濟必將迎來更加廣闊發展舞台和光明發展前景。

问：意見部署了哪些主要任务？
答：意見圍繞6個方面，部署了重點任務。

一是持續優化民營經濟發展環境。持續破除市場准入壁壘，清理規范行政審批、許可、備案等政務服務事項的前置條件和審批標準。全面落實公平競爭政策制度，強化制止濫用行政權力排除限制競爭的反壟斷執法。完善社會信用激勵約束機制，健全失信行為糾正的信用修復機制，完善政府誠信履約機制。完善市場化重整機制。

二是加大對民營經濟政策支持力度。完善融資支持政策制度，健全多方共同參與的融資風險市場化分擔機制。完善拖欠賬款常态化預防和清理機制，依法依規加大對責任人的問責處罰力度。強化人才和用工需求保障，加強靈活就業和新就業形态勞動者權益保障。完善支持政策直达快享機制，建立支持政策“免申即享”機制。強化政策溝通和預期引導，根據實際設置合理過渡期。

三是強化民營經濟發展法治保障。依法保護民營企業產權和企業家權益，進一步規范涉產權強制性措施。構建民營企業源頭防範和治理腐敗的體制機制。持續完善知識產權保護體系，加大對民營中小微企業原始創新保護力度。完善監管執法體系，杜絕選擇性執法。健全涉企收費長效監管機制。

四是著力推動民營經濟實現高質量發展。引導民營企業完善治理結構和管理制度，鼓勵有條件的民營企業建立完善中國特色現代企業制度。鼓勵民營企業持續加大研發投入，加快推動數字化轉型和技術改造。鼓勵民營企業提高國際競爭力，加強品牌建設。支持民營企業參與國家重大戰略，參與推進碳达峰碳中和、鄉村振興。依法規範和引導民營資本健康發展。

五是促進民營經濟人士健康成長。培育和弘揚企業家精神，加強民營經濟代表人士隊伍建設。完善民營經濟人士教育培訓體系，建立健全年輕一代民營經濟人士傳幫帶輔導制度。全面構建親清政商關係，各級領導干部要坦蕩真誠同民營企業家接洽交往，主動作為、靠前服務。

六是持續營造關心促進民營經濟發展壯大社會氛圍。引導社會正確認識民營經濟的重大貢獻和重要作用，堅決抵制、及時批駁澄清質疑社會主義基本經濟制度、否定和弱化民營經濟的錯誤言論與做法。培育尊重民營經濟创新创业的輿論環境，依法嚴厲打擊以負面輿情為要挾進行勒索等行為。支持民營企業更好履行社會責任，展現良好形象。

问：意見出台後如何抓好落實？
答：國家發展改革委將按照黨中央、國務院要求，會同有關部門，從四個方面抓好落實。

一是健全機制，压实責任。完善促進民營經濟發展工作協同推進機制，進一步強化部門協同、央地联动水平。必要時可根據意見進一步制定行動方案，明確各自分工，压实部門責任。地方政府要充分結合地方實際制定和細化具體实施方案，確定工作目標和時間進度安排，推動各項措施落地。

二是密切跟踪，優化配套。加強對文件落實情況的動態跟踪，國家發展改革委將會同全國工商聯定期開展意見跟蹤實施情況調研，听取地方、行業協會、民營企業、金融機構和其他相關單位的意見，在不斷研究新情況、總結新經驗、解決新問題的過程中發現問題、總結經驗、及時提出完善政策的後續配套措施，防止政策舉措在實施中變形走樣。

三是廣泛宣傳，做好解讀。做好文件解讀和宣傳，讲好民營企業和企業家故事，營造全社會關心支持民營經濟發展的氛圍，提升民營企業謀發展、謀改革、謀创新的積極性和主動性，讓民營經濟創新源泉充分涌流，讓民營經濟創造活力充分迸發。

四是及時研究、科學評估。及時研究民營經濟發展中遇到的苗頭性、傾向性潛隱性問題，對重大問題組織力量開展專題研究，委托相關機構對政策實施開展第三方評估，根據評估結果持續優化政策落實方式。

進一步激發民營經濟發展活力

國家發展改革委有關負責人就《中共中央國務院關於促進民營經濟發展壯大的意見》答記者問

(上接1版)

(四)完善市場化重整機制。鼓勵民營企業盘活存量資產回收資金。堅持精準識別、分類施策，對陷入財務困境但仍具有發展前景和挽救價值的企业，按照市場化、法治化原則，積極適用破產重整、破產和解程序。推動修訂企業破產法并完善配套制度。優化個體工商戶轉企業相關政策，降低轉換成本。

三、加大對民營經濟政策支持力度

精準制定實施各類支持政策，完善政策執行方式，加強政策協調性，及時回應關切和利益需求，切實解決實際困難。

(五)完善融資支持政策制度。健全銀行、保險、担保、券商等多方共同參與的融資風險市場化分擔機制。健全中小微企業和個體工商戶信用評價和評價體系，加強涉企信用信息歸集，推廣“信易貸”等服務模式。支持符合條件的民營中小微企業在債券市場融資，鼓勵符合條件的民營企業發行科技創新公司債券，推動民營企業債券融資專項支持計劃擴大覆蓋面，提升增信力度。支持符合條件的民營企業上市融資和再融資。

(六)完善拖欠賬款常态化預防和清理機制。嚴格執行《保障中小企業款項支付條例》，健全防範化解拖欠中小企業賬款長效機制，依法依規加大對責任人的問責處罰力度。機關、事業單位和大型企業不得以內部人員變動、履行內部付款流程，或在合同未作約定情況下以等待竣工驗收批復、決算審計等為由，拒絕或延遲支付中小企業和個體工商戶款項。建立拖欠賬款定期披露、勸告指導、主動執法制度。強化商業匯票信息披露，完善票據市場信用約束機制。完善拖欠賬款投訴處理和信用監督機制，加強對惡意拖欠賬款案例的曝光。完善拖欠賬款清理與審計、督查、巡視等制度的常态化對接機制。

(七)強化人才和用工需求保障。暢通人才向民營企業流動渠道，健全人事管理、檔案管理、社會保障等接續的政策機制。完善民營企業職稱評審辦法，暢通民營企業職稱評審渠道，完善以市場評價為導向的職稱評審標準。搭建民營企業、個體工商戶用工和勞動者求職信息對接平台。大力推進校企合作、产教融合。推進民營經濟產業工人隊伍建設，優化職業發展環境。加強靈活就業和新就業形态勞動者權益保障，發揮平台企業在擴大就業方面的作用。

(八)完善支持政策直达快享機制。充分发挥财政资金直达機制作用，推動涉企資金直达快享。加大涉企補貼資金公開力度，接受社會監督。針對民營中小微企業和個體工商戶建立支持政策“免申即享”機制，推廣告知承諾制，有關部門能夠通過公共數據平台提取的材料，不再要求重複提供。

(九)強化政策溝通和預期引導。依法依規履行涉企政策調整程序，根據實際設置合理過渡期。加強直接面向民營企業和個體工商戶的政策發布和解读宣傳。支持各級政府部門邀請優秀企業家開展諮詢，在涉企政策、規劃、標準的制定和評估等方面充分发挥企業家作用。

四、強化民營經濟發展法治保障

健全對各類所有制經濟平等保护的法治环境，為民營經濟發展營造良好穩定的預期。

(十)依法保護民營企業產權和企業家權益。防止和糾正利用行政或刑事手段干預經濟糾紛，以及執法司法中的地方保護主義。進一步規范涉產權強制性措施，避免超權限、超範圍、超數額、超期限查封扣押凍結財產。對不宜查封扣押凍結的經營性涉案財物，在保證偵查活動正常進行的同時，可以允許有關當事人繼續合理使用，并采取必要的保價保管措施，最大限度減少偵查办案對正常辦公和合法生產經營的影響。完善涉企案件申訴、再審等機制，健全冤錯案件有效防範和常态化糾正機制。